



市区水系连通配套工程完工, 城区四段河渠实现活水畅流 碧水穿城城如画 清河连景景醉人

滨州日报/滨州网记者 任斐 李前军 通讯员 李飞

水是流动的精灵, 城市之中若有一河流动的活水, 往往能赋予这个城市几分灵动, 更能带来生态宜居的城市环境。

随着今年7月底市区水系连通配套工程完工, 黄河二路、黄河八路、渤海十一路以及黄河十二路的四段河渠, 也有了畅流的活水, 水系如玉带般穿城而行。

从芦苇丛生到鱼游水底, 从一潭死水到碧水清流, 工程的顺利完工不仅带活了城区滨水景观体系, 更完善了城区生态体系, 描绘出了一幅“碧水穿城城如画, 清河连景景醉人”的良好生态画卷。

确定就近水源地提水输水方案, 让四段河渠实现活水畅流

市区水系连通配套工程涉及黄河二路(渤海十三路至渤海十八路)、黄河八路(新立河东路至渤海十一路)、渤海十一路(黄河八路至渤海十一路)以及黄河十二路(新立河东路至渤海五路)共四段河渠。

“工程实施前, 这四段河渠内有的长满芦苇, 有的积存着不能流动的死水, 有的直接没有水, 景观效果和环境较差。”参加了本次工程建设的市水利资源开发建设中心工作人员刘景伟介绍, 市政府决策实施市区水系连通配套工程, 就是想让这些临路水系保持常年有水, 并且让水流起来、活起来、净起来, 提升河渠及周边的环境质量, 形成良好的生态体系。经过市水利部门前期细致调研、勘查和方案论证, 最终确定就近以新立河、彩虹湖、北海作为水源地提水, 让水经河渠流动后, 同样就近流入河湖的最优方案。

今年6月, 市区水系连通配套工程正式开工。工程主要在彩虹湖、新立河、北海附近建设了六处一体化提水泵站, 并铺设了2.3公里输供水管网, 提水、输水至黄河二路、黄河八路、黄河十二路、渤海十一路的河渠。

在黄河二路, 彩虹湖的水经湖西



副市长郝吉虎现场督导调度市区水系连通配套工程建设情况。



新立河黄河二路桥两侧跌水景观可视、可听、可赏, 趣味十足。

北角处泵站提水, 流入黄河二路两侧河渠, 向西自流入新立河; 新立河的水经黄河二路桥西南角处泵站提水, 沿黄河二路南侧渠底铺设的管道输送至渤海十八路, 经过黄河二路两侧河渠自然回流进入新立河。

在黄河八路, 新立河的水经黄河八路桥东北角处泵站提水, 沿黄河八路北侧河渠向东自流至渤海十一路, 再沿渤海十一路西侧河渠向北自流汇入黄河十二路水系。

在黄河十二路, 新立河的水同样经黄河十二路桥东侧的南北两处泵站提水, 进入黄河十二路两侧景观渠水系。其中, 在南侧, 水会沿河渠向东自流入滨南支沟; 在北侧, 水沿河

渠向东自流入北海, 再在北海东南角处泵站提取北海的河水, 沿河渠向东自流入滨南支沟。

工程实施兼顾智能化、生态性、功能性, 跌水、人工岛等设计提升景观效果

据介绍, 市区水系连通配套工程是市政府“757工作方案”重点工作之一, 工程建设坚持高起点、高标准, 严把程序关、质量关, 在确保河渠水系提水活水功能性、智能化的同时, 还兼顾了生态性、景观性, 通过建设多处跌水、人工岛等提升了景观效果, 进一步完善了河渠的生态功能。



在黄河十二路渤海九路东南侧, 河渠中几处人工岛的生态景观效果吸人眼球。

“六处一体化泵站全部配有变频智能柜, 工作人员能够进行智能化远程控制, 泵站运转提水也全部实现了自动化。”施工单位项目经理刘银平告诉记者, 泵站的变频智能柜预设了实时监测各处河渠的水量水质等指标的承接接口, 一旦出现水位下降、水量过少等情况, 工作人员能及时远程控制泵站提水换水, 保证河渠内水量水质达到最佳效果。

在黄河十二路渤海九路东南侧, 河渠中几处人工岛的生态景观效果吸人眼球——一个个大小不一的小岛伫立水面, 地形起伏错落, 苗木搭配丰富, 映衬着水中的倒影, 烘托着近处的凉亭, 看一河清水潺潺, 看苗木随风摇曳, 好一派自然生态的田园景致。

据了解, 人工岛的建设不仅提升了景观效果, 还能够为水、陆动植物和微生物提供栖息场所和生存环境, 实现水质净化、河流自净, 形成良好的生态体系。

除人工岛外, 工程还在新立河黄河二路桥南北两侧、黄河二路以北渤海十六路西侧、黄河十二路渤海九路

西侧等建设了6处跌水景观。河渠的水流在流入新立河等处时, 两级跌水形成近五米的跌落, 水花飞溅跳跃, 水声潺潺悦耳, 景观可视、可听、可赏, 趣味十足。

活水畅流不仅提升了城区景观效果, 更为市民营造出了生态宜居生活环境

经过两个月的紧张施工, 市区水系连通配套工程于今年7月底建成完工。至此, 城区河渠水系中的水, 真正流动起来, 活了起来。

活水畅流——四段河渠中的水自附近水源提出, 在河渠中畅流, 再流回水源地, 如此循环, 流动的水提高了自净能力, 确保了水质优良, 循环利用更避免了水资源浪费。

活水造景——灵动的活水, 为市民打造了亲水空间, 更激活了城区黄河二路、黄河八路、黄河十二路、渤海十一路的滨水景观体系, 彰显出城区以水为脉的城市空间特色。市民能沿河渠散步休闲、观水赏景, 尽享自然生态环境的舒适愉悦。

活水提质——水是城市生态系统中最重要的因素之一, 城区河渠水系的活水能进一步净化城市空气、增加城市湿度, 完善河渠的生态功能体系, 有助于打造高质量城市生活环境, 进一步提升城市品质。

市民谷不平住在渤海九路黄河十二路以南的观湖花园小区, 紧邻黄河十二路南侧的河渠。他告诉记者, 工程完工后, 黄河十二路河渠环境可谓几天一个大改善。“工程实施前, 河渠内长满了芦苇, 积水长期淤积, 异味比较重, 一到夏天蚊蝇也多。”谷不平说, 工程完工后, 黄河十二路河渠内的芦苇全部清理干净, 异味全无, 河渠内的水质变好了, 流动起来了, 河渠中还建设了几处小岛, 栽种了苗木, 就像建了一处小公园。

“每天早上、傍晚的时候, 我都会沿着河渠转上几圈, 既锻炼了身体又放松了心情。这里的环境变得这么好, 咱们住在附近的居民太受益了!”谷不平说, 小区居民聊起如今河渠环境的变化时, 都会竖起大拇指点赞。

山东省农民培训“五新”主题对接活动暨全省农民乡村振兴示范站签约授牌仪式在滨州举行 滨州新增36个“山东省农民乡村振兴示范站”

滨州日报/滨州网记者 孙文杰 通讯员 刘合昌

11月2日, 山东省农民培训“五新”主题对接活动暨全省农民乡村振兴示范站签约授牌仪式(第四场)在滨州举行。

此次活动由山东省农业广播电视学校、滨州市农业农村局、滨城区人民政府主办。现场, 来自淄博、东营、潍坊、滨州的300余名新型职业农民与有关科研、企业、市场、金融等机构进行了有效对接; 122个新型经营主体签约成为“山东省农民乡村振兴示范站”。活动同时为“山东乡村新时代文明实践志愿服务队”志愿者代表颁证。

“五新”对接搭建起服务农民高质量发展新平台

新时代的新农民需要新的发展平台, 需要新的为农服务方式和服务内容。山东省农民培训“五新”主题对接活动突出“新时代、新平台、新服务、新农民、新动能”, 通过成果展示、产品发布、品牌推广、主题培训等形式, 旨在进一步加强新型职业农民培育管理服务, 全面服务于新型职业农民产业发展, 不断壮大新型农业经营主体综合实力。该活动是我省进一步做好农民培训跟踪服务工作、服务农民学员高质量发展、实施乡村振兴战略的重要举措。

山东省农业广播电视学校副校长姜家献介绍, 我省从2018年开始实施农民培训“五新”主题对接活动, 活动适应新形势, 搭建新平台, 有效促进了规模以上农业生产新型经营主体和农业科研、企业、市场、金融等机构实现无缝对接, 更好地推进新技术、新成果应用, 受到了普遍欢迎。

活动现场, 来自东营市利津县皓月家庭农场的张建利介绍, 通过参加“五新”对接活动, 自己展示推介了农场的优质产品, 并向同行取长补短, 在种植技术、产品包装等方面收获很大。同时, 自己对接了有关农业专家, 以后再遇到难题就可以随时沟通解决了。阳信县聚隆粮食种植专业

合作社理事长贾兆洪介绍, 他已经是第二次参加“五新”对接活动了, 通过这个平台认识了很多农业专家和网友, 受益匪浅。

滨州已建成“山东省农民乡村振兴示范站”73个, 有58名站长加入“山东乡村新时代文明实践志愿服务队”

活动现场, 山东省广播电视台乡村广播、农业广播电视学校、现代农业农村发展研究中心、农业电视中心联合为122个“山东省农民乡村振兴示范站”授牌, 其中滨州市有36个。截至目前, 我市已建成“山东省农民乡村振兴示范站”73个。

“山东省农民乡村振兴示范站”建设是我省响应国家乡村振兴战略, 为广大农民提供贡献乡村振兴智慧舞台的创新举措。“示范站”将从农业科技推广、农民教育培训、农业政策信息、农业园区规划、农业品牌设计以及农产品市场、农业金融服务等方面开展咨询、指导、宣传工作, 将农业信息资源服务延伸到乡村和农户, 扎根农村最基层, 紧密贴近市场、贴近实际、贴近需求。到2020年, 全省将择优建立1800家农民乡村振兴示范站, 为我省打造乡村振兴“齐鲁样板”发挥新作用, 提供新动能。

据了解, 全省农民乡村振兴示范站站长在自愿的基础上, 可以申请加入“山东乡村新时代文明实践志愿服务队”。服务队志愿者主要通过开展面对面科技指导、培训交流、项目对接、文化下乡、法律援助、公益帮扶等“文明实践”服务, 帮助农民群众解决农业生产和日常生活中遇到的热点难点问题。今年, 我市有58名全省农民乡村振兴示范站站长申请加入了“山东乡村新时代文明实践志愿服务队”, 并在活动现场领到证书。



山东省农民培训“五新”主题对接活动现场。



为山东省农民乡村振兴示范站授牌。



微生物菌剂推介。



新技术、新产品展示现场。



无人机推介。